

聚焦长春市两会

# 长春：向着全面振兴率先实现新突破再出发

本报记者 孟凡明

谈感受、提建议、谋良策、促发展。

2024年1月10日，长春市十六届人大三次会议开幕会后，各代表团审议政府工作报告，传递出全市上下笃定前行再奋进的干事激情和以往无前乘势而上再突破的坚强决心。

2023年，预计全年地区生产总值达7200亿元、增长6.5%以上；一汽在长生产整车156万辆，完成产值3165亿元；科技成果本地转化2050项，增长141%；农业总产值完成1002亿元，增长5%……

量发展战略，大力改善营商环境，支持民营经济发展，奋力在新时代东北全面振兴中率先实现新突破。

扎实推进全面振兴新突破三年攻坚行动，加快建设“一中心、五高地”，切实增强经济活力，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉……

发展目标实实在在，令代表们充满干劲。

徐勇代表表示，长春新区将以强烈的发展意识，加快构建“一区引领、三片支撑、十园联

地化扶持力度，助力长春经济高质量发展再创新高。

田娟代表表示：“我很关注报告中有关教育、创新以及教育成果转化的相关内容。报告中提到着力培育发展动能板块，深入实施‘强师计划’，都让我们看到了政府切实保障改善民生，让群众共享振兴发展成果的努力。”

一组组崭新数据、一条条清晰规划、一项项务实举措催人奋进。

凝心聚力，再谱新篇。翻看政府工作报告，出席市政协十四届三次会议的政协委员们在各小组会议现场展开热烈讨论，积极为推动长春全面振兴率先实现新突破建言献策。

政协委员徐少玉长期关注农业农村发展，从政府工作报告中看到，今年长春市将着力打造肉牛、生猪、肉鸡等特色产业集群，推动皓月肉牛食品产业园建设取得实质性进展，他感到非常振奋。徐少玉委员表示，肉牛市场需求巨大，产业发展前景广阔，可切实带动农民致富增收。将立足本职工作，履行好委员职责，全力以赴助推肉牛产业发展壮大。

2023年，长春确定的50项民生实事全部完成，呈现出基本民生保障有力、社会事业不断进步的良好势头。

政协委员贾玉娇深切感受到了政府切实保障改善民生带来的阵阵暖意。她认为，2024年的新目标聚焦在落实就业优先战略、提高群众健康水平等，更能为群众增加“幸福砝码”。

推动高质量发展，大力发展民营经济至关重要。2023年，长春民营经济增加值占GDP比重达53%，政府工作报告中，一个数字让政协委员张庭赫感到眼前一亮，张庭赫非常期待长春继续优化民营经济发展空间和资源配置，希望在加强现有政策有效落实基础上，创新出台新政策新举措，进一步激活民营企业发展动力。

成绩殊为不易，未来更加可期。

“创新驱动”“产业升级”“改革开放”“城市更新”“生态环境”“改善民生”……这些报告中的高频词，也是委员们议政建言的“关键词”。

政府工作报告提出要建设国家区域科技创新中心，对于科技型企业来说是一个利好消息。

政协委员毛绍庆认为，长春对科技创新的高度重视将大大增加企业的投资信心，特别是科技企业，未来一定能成为城市发展塑造新动能新优势。

政府工作报告中翔实的数据，让人们清晰地看到长春各项工作的长足进步。

政协委员林琦最为关注政府工作报告中产业结构优化升级相关内容。她认为，大量

落地、投产的项目，为长春加快构建“3转、4强、7新”现代化产业体系注入底气。林琦委员建议，在对外招商引资、招才引智过程中加大宣传力度，让更多人看到新长春，增加大家对长春投资兴业的吸引力，推动长春高质量发展。

政协委员陈冬梅对政府工作报告中提出的全面深化改革开放、更好服务和融入新发展格局感触最深。她认为，长春还可以在具体实践中进一步增强改革开放力度，引导具有核心竞争力的优质企业形成集聚效应，让开发区成为投资、招商、产业发展的主战场。

政协委员于晓菲表示，政府工作报告对于生态环境领域的关注以及提到的生活垃圾全部资源化利用，首次实现零填埋等内容，为城市生态质量提升把稳了航向。

在政协委员鞠惠冰心中，城市更新既包括城市的发展进化，也涵盖城市结构、功能体

系、产业结构的更新和升级，在城市更新过程中也应注重人文关怀，让人们留得住“乡愁”。他建议在城市升级建设过程中，大力完善汽车城、航空航天城、电影城、文旅城、科教城等城市形象体系，打造极具辨识度的城市符号系统，塑造独具魅力的当代北方都市。

回望来时路，满怀豪情；展望新征程，更添信心。

2024年，长春全市经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6.5%以上，规模以上工业增加值增长8%左右，固定资产投资增长4%左右，社会消费品零售总额增长8%左右，一般公共预算收入增长7%左右，CPI涨幅控制在3%左右，城乡居民收入与经济增长基本同步。

苦干实干，砥砺前行。

锚定新的发展目标，伴随着强劲的发展脉动，长春迈开坚定的步伐，在机遇与挑战中乘风破浪，奋勇前行。



长春市人大代表热议政府工作报告。赵滨摄



一年来，长春的发展可圈可点，鼓舞人心。2023年，长春启动实施全面振兴新突破三年攻坚行动，成效显著。

市人大代表鲁月说，全市发展势头更加强劲，经济持续回升向好，创新动能充分释放，民生福祉不断改善，安全底座更加扎实。

一年来，大家切实感受到了长春市委、市政府承压奋进、克难求成、保持定力、精准发力的务实之举和始终把发展作为第一要务的决心信心。

政府工作报告从目标导向出发，在工业、消费、投资三个方面，用20余处数字，展现了过去一年长春全力以赴提振经济的成果，为未来一年各项工作奠定了基础，提供了支撑。

市人大代表王树武表示，完整准确全面贯彻新发展理念，积极融入省委“一主六双”高质

动的“1310”发展格局，大力培育“311X”现代化产业体系，坚定不移走集约化、内涵式发展道路，加快推动高质量发展，努力创造高品质生活。

许军代表表示，朝阳作加速工业转型升级，深入实施百户规模以上企业培育计划，到2023年底规模以上工业企业超过80户，产值完成800亿元。持续升温这有山等特色消费场景热度，力争全年社会消费品零售总额突破600亿元。大力发展会展经济，以首年40场为目标，打造百亿级会展经济增长极。

奥迪PPE一期实现量产，开工建设比亚迪动力电池二期，贾旭光代表看到了长春加快改造提升传统产业、以建设国家先进制造业高地为目标打造国际一流汽车城的新希望，建议继续加强整车厂配套汽车零部件企业属



长春市政协委员热议政府工作报告。张扬摄

